

## 文明龙华 你我共建

# “中国曲艺传承教育基地”专题巡讲活动启动

## 曲艺家进校园为师生上相声课

本报讯(龙华新闻记者 袁春燕 通讯员 冯恒 文/图)日前,由龙华区人才工作局指导,区文化广电旅游体育局和区教育局共同主办,区文化名家姜昆工作室承办的龙华区2023年“中国曲艺传承教育基地”专题巡讲活动正式开始。文化名家姜昆工作室为“中国曲艺传承教育基地”清湖小学的师生们带来了4场精彩纷呈、意义非凡的传统曲艺普及讲座。

据悉,本次活动的主讲人是曲艺家刘昭,他师从姜昆,是广东省曲艺、相声事业的领军人物之一,现任广东省曲艺家协会副主席、深圳市曲艺家协会主席、深圳市文学艺术界联合会副主席,先后荣获中央电视台CCTV全国相声大赛捧哏金奖、国家级曲艺最高奖——中国曲艺牡丹奖等。

讲座中,刘昭用通俗易懂、风趣幽默的语言为清湖小学的孩子们讲解了什么是相声、相声的特点、相声的历史起源及发展历程,



曲艺家刘昭走进清湖小学,为师生们带来了4场精彩纷呈、意义非凡的传统曲艺普及讲座。

介绍了曲艺界史上著名的艺术家们,并在现场表演了几种典型曲艺门类。他以经典之作《张良纳履》为引,采用评书的表演形式向

孩子们诠释了“尊师重道”的崇高价值观。此外,他还展示了快板的拿法及不同打法,以精湛的快板技艺功底呈现了一段《道德之

歌》,引领着孩子们感悟“道德美”的真谛。

笑声频起、喝彩连连、掌声雷动,传统“非遗”曲艺的魅力,深深

吸引着在场所有的观众们。他们全神贯注、热情积极,脸上都洋溢着灿烂的笑容。讲座结束之后,更有不少孩子主动向刘昭老师表达他们对传统曲艺的喜爱。他们纷纷表示:“刘老师的课上得十分有趣,通过这堂课,我深刻体会到了曲艺的魅力。”“听了这场讲座,很有感触,我才知道原来相声的历史如此悠久,我们一定要把曲艺文化发扬下去!”

目前,龙华区2023“中国曲艺传承教育基地”专题巡讲活动的第一站已圆满结束,后续巡讲活动将走进深圳市格致中学、大浪实验学校、龙华区第三外国语学校、龙华区外国语学校及观澜第二小学。6所学校于2022年9月入选龙华区“中国曲艺传承教育基地”,由中国说唱艺术和欢笑艺术领军人物、国际说唱艺术联盟主席、著名相声表演艺术家、龙华区文化名家姜昆先生亲自授牌。接下来,龙华区文化名家姜昆工作室将每年定期为孩子们带来艺术课程、艺术赏析及艺术培训。

## 绿化带突发火情 志愿者奋力扑救

本报讯(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 林怡)近日,大浪劳动者广场周边的一绿化带因不明原因起火。大浪志愿者反应迅速,180秒内成功救火,及时化险情,现场群众赞许声不断。

“着火了!”当日晚上19时40分左右,一名市民突然冲进大浪城市U站说道。于是,正在值班的志愿者苏新凤与苏游迅速赶往起火现场。到达

现场后,他们发现着火地点枯枝、枯叶较多,火情有蔓延的趋势,一旦扩大,后果不堪设想。见状,苏新凤立即跑回城市U站取来灭火器,奔向起火点,冲进绿化带灭火。在短短3分钟内,火势就被及时扑灭。

为防止二次起火,险情解除后,苏新凤又顶着浓烟就近查看起火点,并再次使用灭火器喷射,直至确定无再次起火隐患后,苏新凤、苏游两人才

离开。

据悉,此次着火事件的成功救援,得益于大浪街道团委、志愿者联合会平日重视对志愿者基本素质的提升和综合技能的培养,每年定期开展消防安全培训,学习消防安全基本常识、灭火器及消防栓的操作使用等内容,旨在弘扬志愿精神的同时增强志愿者消防安全防范意识,提升志愿者消防救援能力。

## 新石社区表彰优秀志愿者

本报讯(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 林锦婷)近日,大浪街道新石社区开展“公共文明大家谈”——社区志愿者半年度工作总结暨表彰活动,20多名活跃志愿者参与活动。

活动中,社工使用大屏播放志愿者服务照片,展示志愿

者们暖心服务的日常,志愿者们也热烈地分享起了自己在志愿服务过程中发生的故事。一位志愿者有事未能出席,他未满十岁的小女儿代他参加本次活动,小女孩说道:“我的爸爸是一名社区志愿者,他经常参加社区活动,我觉得他做了很有意义的事,等

我再长大一点,我也要注册成为一名小小志愿者,跟着爸爸一起做有意义的事情……”小朋友的发言感动了在场的参与者们。

在颁奖环节,新石社区工作人员为优秀志愿者们颁发荣誉证书,并感谢志愿者们一直以来的支持和付出。

## 松元厦亲子传承勤俭好家风

本报讯(龙华新闻记者 雷钦健 通讯员 陈素琴)10月16日,观湖街道松元厦社区开展“不负‘食’光 拒绝浪费”勤俭节约好家风活动,吸引了30位社区居民参与。活动旨在让居民养成勤俭节约、

珍惜粮食的习惯,让优秀家风深入人心。

活动现场,社工用PPT向大家介绍五谷,并引导大家了解珍惜粮食的重要性和必要性。在系统学习之后,家长帮助小朋友用超轻黏土装饰自

己的“光盘”作品,在亲子合作下,一个个五颜六色的“光盘”宣传画“出炉”。紧接着,社工组织大家使用丙烯颜料绘制自己的环保袋,并呼吁大家在生活中应减少使用塑料袋,多使用环保袋,减少资源浪费。

## 上横朗社区

### 30余名长者体验中药泡脚

本报讯(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 刘细丹 谢海琴)近日,为弘扬孝亲敬老的传统美德,大浪街道上横朗社区联合深圳市远平家政服务有限公司开展“情暖重阳,爱心足浴”重阳敬老孝亲公益活动,为老年人送上“健康大餐”,吸引辖区30余名长者参加。

活动现场,工作人员和志愿者提前将药材熬煮好,并按序排好足浴盆,准备好擦脚布等物品。在清新的草药味中,老人们

一边用中药泡脚,一边和邻里聊着家常。此外,工作人员还为老人们提供肩颈按摩、修剪指甲等服务,让他们在家门口就能享受到舒适便捷的服务。“第一次体验中药足浴,没想到有这么多的好处,非常感谢社区为我们提供的暖心服务。”黄阿姨开心地说道。

接下来,上横朗社区将继续发挥资源整合合作,为社区老年人提供更加专业的便民服务项目,提升社区老年人的幸福指数。

## 广培社区

### 开展重阳节走访慰问活动

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 吴家力)“奶奶,我们又来看您了,最近身体怎样?有什么需要社区帮忙的?”在重阳节到来之际,为了弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的优秀传统美德,近日,观澜街道广培社区开展重阳节走访慰问活动,活动以关爱老人、传递温暖为主题,为社区的老年人送上了节日问候和美好祝福。

每到一处,工作人员为老人送上慰问品,与老人聊家常、问冷暖,详细询问老人的日常生活情况和身体状况,耐心聆听老人

的心声,嘱咐老人近期降温要注意身体,保持愉快的心情乐观生活,安享幸福晚年生活,有什么需要帮助的,及时与社区联系。此外,工作人员还向老人发放反诈宣传资料,面对面为老人讲解当前养老诈骗的主要手段,揭露养老诈骗“套路”,让老人了解网络诈骗手段,提高老人识骗防骗能力。

“谢谢你们,那么忙还来看我,太有心了。”一位老人感慨地说。据悉,此次走访慰问,为辖区老年人送去了关爱,增强老年人的幸福感和归属感。